

# 云中郡故城遗址:烽火熔铸交融史

□本报记者 李霞 阿妮尔

“敕勒川，阴山下。天似穹庐，笼盖四野。天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊。”——这首著名的北魏民歌《敕勒歌》描述了一望无垠的敕勒川风光。这片土地，如今也被称为土默川平原。秦汉时期著名的云中郡，就位于这片辽阔之地。

古云中郡，始建于战国时期，曾是中原王朝与北方游牧文明交汇的前沿。苏轼“持节云中，何日遣冯唐”的慨叹之意，可以说凸显了云中城战略地位的重要性。

这里，历来是游牧民族和中原王朝的必争之地，翦伯赞先生在《内蒙古考古》中谈到：“阴山以南的沃野不仅是游牧民族的家园，也是他们进入中原地区的跳板。只要占领了这个沃野，他们就可以强渡黄河，进入汾河或黄河河谷。”

云中城就位于这片沃野之上，距今已有2400多年的历史。“千年古云中”，这个诗意与雄浑交织的名字，属于今天的内蒙古自治区托克托县。

从呼和浩特市托克托县古城镇人民政府出发，沿着乡道走至西驱车行驶约2公里，便可看到一座黑色石碑高耸立，石碑刻有“云中郡故城遗址”字样。石碑的

东侧是比人高的墙体，登上城墙，视野顿时开阔。



**本报乌海10月11日电** (记者 郝飚)10月10日，全区物业管理行业职工职业技能比赛暨第六届内蒙古自治区物业管理服务技能大赛在乌海市开赛，来自各盟市的311名物业服务企业精英同场竞技，一展风采。

本次大赛由自治区总工会、自治区人力资源和社会保障厅主办，自治区住房和城乡建设厅、自治区建筑建材交通机冶工会、自治区物业管理协会承办。大赛聚焦物业管理师、电工、秩序维护员、保洁员等四大工种开展专业技能比拼，通过“以赛促训、以赛促学”的方式，全面检验全区物业从业人员的专业素养和实操能力。

当天上午，设在乌海市体育中心综合馆的比赛现场气氛热烈。在物业管理师比赛中，选手们沉着应战，对模拟的社区治理难题条分缕析，思路清晰的解决方案展现出扎实的理论功底和服务能力。秩序维护员的赛场上，规范的动作和应对突发情况的快速反应，选手们将日常训练的成果展现得淋漓尽致。在保洁员比赛区域，同样竞争激烈，选手们在速度与细节上展开较量，全力追求极致的清洁效果。转向电工竞赛区，选手们全神贯注，手中的工具精准地在电路板间游走，排查故障、安装调试，精湛技艺在指尖完美展现。

自治区物业管理协会会长卢丹宇表示，已经举办六届的内蒙古自治区物业管理服务技能大赛正成为物业管理行业从业人员提升职业技能的重要平台，通过与行业内的精英同场竞技，不仅能够激励更多从业人员走上技能成才之路，更能有效促进物业管理行业高质量发展。

## 2025年内蒙古男篮联赛将于10月16日开赛

**本报10月11日讯** (记者 柴思源)10月10日上午，记者从兴泰集团·2025年内蒙古自治区男子篮球联赛(蒙BA)新闻发布会上获悉，本次比赛将于10月16日开赛，持续至11月2日，分为常规赛、季后赛和总决赛三个阶段。

本届“蒙BA”将在赛事规模、组织规格与内涵价值上实现全面提升。本届赛事由内蒙古自治区体育局与鄂尔多斯市人民政府联合主办，内蒙古篮球协会、鄂尔多斯市教育体育局、乌兰察布市文化旅游体育局共同承办，形成“省级统筹、地市联动”的办赛格局，既保证了赛事的专业性与权威性，也

充分调动了地方体育资源的积极性。各盟市代表队与优秀企业代表队共15支队伍参与角逐，多元主体的参与让赛事更具代表性与包容性。

本届比赛常规赛在乌兰察布市与鄂尔多斯市分设东、西部两个赛区，既降低了球队跨区域参赛的成本，也让东西部群众在家门口就能感受高水平赛事的魅力；季后赛与总决赛将集中在鄂尔多斯市举行，借助鄂尔多斯成熟的体育场馆设施与办赛经验，为赛事收官阶段打造更高规格的竞技平台与观赛体验。

据介绍，办好“蒙BA”不仅是落

面利用了原有的外城墙。在云中郡故城城墙的夯土中，发现了战国至西汉时期的陶片，其外层夯土还夹杂着北朝时期的遗物。除城内地表散落着许多汉魏北朝时期的遗物外，其下土层中还发现了战国和秦代的遗存。城外还分布着众多墓葬，涵盖了从战国到北魏各个时期的墓葬，其中一些墓葬还筑有高大的封土。1956年，考古学家曾在城外西南方向掘一座墓葬，为东汉闵氏墓，这些发现对于研究故城的历史具有重要价值。

从小城沿着西墙折返至横穿云中郡故城遗址的永古路，向北行，在遗址大约中央的位置，有个突起的夯土台基。石磊指着台基介绍道：“这是北魏时期的建筑台基，被当地人称之为‘钟鼓楼’”。1956年，这里出土了一尊北魏时期的鎏金铜佛像，后被定为国家一级文物，现馆藏于内蒙古博物院。”

### 最早的日晷，珍贵的印章

在托克托县博物馆，住在“单间”里的铜制“云中丞印”分外引人注目。这是一枚正方形的官印，印章上“云中丞印”4个篆字清晰可见。

■下转第3版



便民新体验

10月11日，呼和浩特市新城区胜利路铁路小区居民正在无人快递驿站内取快递。截至目前，呼和浩特市已在市四区建起近百家无人快递驿站，凭借24小时随时取件的服务，打破了传统快递驿站的服务时间限制，提供了全天候、自助化取件新体验。

本报记者 孟和朝鲁 摄

## 工会驿站成为户外劳动者温暖的“家”

□本报记者 郑学良  
通讯员 李珍 张莉

打开“职工之家”APP或者高德、百度地图，搜索“工会驿站”，附近站点一目了然；走进工会驿站，可以在那里驱寒避暑、休息、饮水，还能热饭；驿站里，医药箱、维修工具、针线包、雨具等应急、日常物品更是应俱全……

服务一群人，温暖一座城。近年来，呼和浩特市回民区按照“六有标准”，大力推进“工会驿站”建设，为劳动者提供后勤保障服务，现已建成29个工会驿站，累计服务劳动者万余人次。

“以前送餐间隙，我们都是在树荫下休息一会儿。现在，工会驿站全天提供可供休息的地方，里面有空调、冰箱、微波炉……还可以免费给手机充电。”

日前，记者跟随外卖配送员王敏来到了位于回民区澳瀛建材市场的工会驿站。

推门而入，一股清凉扑面而来。王敏一边说着话，一边坐下给手机充起了电，“从前就怕手机电量告急，没

电就接不了单，现在有了工会驿站，方便多了。”

记者看到，驿站里饮用水、桌椅、电冰箱、微波炉、医药箱、书籍、手机充电设备等诸多设施一应俱全；文化墙上“累了来歇歇，渴了来喝水，没电来充电，饭凉来加热”的话语让人心暖。

和澳瀛建材市场工会驿站一样，位于回民区约110国道附近的中全物流司机之家工会驿站，成为河北省石家庄市卡车司机于忠志中转时最爱停留的地方。

中全物流司机之家工会驿站周边有3个物流园区。由于配送工作性质的不同，于师傅每天凌晨四、五点就出发到仓库装车，但常常会遇到发往仓库的货还没有到的情况，有时候一等就是一个多小时。于师傅说：“夏天还好，冬天在车上特别冷，自从有了这个驿站，我就来这里等，喝着热水，刷刷手机，和大家伙聊聊天，感觉真不错！”

“这里方便、舒适、服务热情，可以休息、喝水、洗漱，非常贴心。”卸完货，有地方歇脚了，方便又暖心，感谢工会的贴心服务。”……在留言簿上，人们写下这样的话。

自2023年2月投用以来，中全物流司机之家工会驿站受到司机们的广泛好评，真正成为了卡车司机“温暖的家”。

记者从回民区总工会了解到，为确保工会驿站的高效运转，回民区总

工会采取“工会主导、社会参与、共建共享”的模式，整合社会资源，不断完善设施建设，扩大驿站的服务覆盖面。

工会驿站划分休息区、充电区、学习区、便民服务区4大功能板块，配备了桌椅、饮水机、冰箱、微波炉、手机充电站、应急药箱等20余项硬件设施，还提供法律援助、心理咨询等多元化服务，真正实现了“一室多用”。

同时，与街道、社区等联合开展送温暖、送清凉、送文化等活动，并通过爱心互献、法律援助等方式帮助户外劳动者解决实际困难，打通工会服务户外劳动者的“最后一公里”。

“工会驿站不仅要‘建起来’，更要‘用起来’‘用得好’。”回民区总工会职工服务中心主任孙红雪介绍说，为了让户外劳动者更方便找到就近站点，回民区总工会陆续把工会驿站信息集发布到“职工之家”、高德、百度地图等APP上，户外劳动者可通过手机搜索找到站点位置，做到就近、尽快享受服务。

为满足职工群众的多样化需求，他们联合相关部门将工会驿站打造为集就业指导、创业支持、公共服务于一体的多功能站点，通过现场招聘会、直播带岗等形式，拓宽职工的就业渠道。

2022年，澳瀛建材市场工会驿站

## 包头:聚焦“有感服务” 推动“有效改革”

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 梁彦强

“从项目对接伊始，就有服务专班全程跟进，特别是‘拿地即开工’模式，为我们节省了至少3个月时间！”10月9日，谈起企业在包头的快速发展，纬景储能科技有限公司战略客户总监陆双对营商环境赞不绝口。这家全球领先的锌基液流电池企业，正是包头持续优化营商环境的受益者和见证者。

营商环境是经济发展的晴雨表。包头将优化营商环境作为推动经济高质量发展的关键抓手，聚焦企业全生命周期需求，打出服务“组合拳”，为重大项目落地建设和企业创新发展注入强劲动力。

针对重大项目，包头建立全流程服务专班和调度监测平台，实施区领导包联机制，按周跟踪项目进展，及时破解建设堵点；以纬景储能为例，市、区两级发展改革委联合提供“全周期护航”服务，定期协调解决用地、审批等关键问题。在要素保障上，优先满足项目用地，优化施工许可流程，显著压缩建设周期。

“能评、环评、安评等复杂手续，由当地发展改革委牵头多部门联动审批，

效率大幅提升，极大减轻了企业前期投资压力。”陆双双表示，政府还积极协助企业申报绿色供电项目，推动“新能源+储能”一体化发展，让企业真切感受到包头营商环境的“温度”与“速度”。

“我们通过信易贷平台为610户企业发放贷款超过19亿元，其中纯信用贷款达13.98亿元。”包头市发展改革委民营经济促进科科长刘宏涛介绍，当地已成功将3个民间投资项目纳入国家重点项目库，审批时限压缩90%以上。

为破解民营企业痛点难点，包头推出多项创新服务，依托专班和调度平台全程保障项目开复工；通过“三在两找”机制帮助本土企业对接合作、释放产能；针对融资难题，多措并举缓解企业压力。在政策落实上，提供“一对一”辅导帮助企业申报国家重点项目，2025年首批申报通过率和项目数量均居内蒙古自治区首位。

审批服务优化是营商环境的试金石。目前，包头市审批类、核准类项目立项及节能审查由30个工作日压缩至3个工作日，备案类项目实现“当天办结、随报随办”。同时严格执行市场准入负面清单，推行“非禁即入”，建立健全项目入库和通报制度，坚决破除各类隐性壁垒。

## 乌兰察布燕麦系列产品亮相大阪世博会

本报乌兰察布10月11日电 (记者 海军 通讯员 郭海燕)10月10日，记者从内蒙古阴山优麦食品有限公司获悉，日本大阪世博会上，内蒙古阴山优麦食品有限公司和内蒙古蒙薯食品科技有限公司代表中国内蒙古名优特食品参展。

10月9日，作为2025年日本大阪世博会中国馆“内蒙古活动日”主要活动之一的内蒙古经贸旅游洽谈推介会，在大阪世博园举行。会上，内蒙古阴山优麦食品有限公司与日本荣盛株式会社达成签约合作。未来，内蒙古阴山优麦食品有限公司和内蒙古蒙薯食品科技有限公司将为日本荣盛株式会社供应有机燕麦、马铃薯冻条、马铃薯薯条等产品。

## 多维度提升国通语宣讲质效

□本报记者 布音额尼尔乐

“推广国家通用语言文字，就像在各民族之间搭建起一座畅通无阻的沟通桥梁。”10月9日，鄂尔多斯市准格尔旗语言文字工作委员会办公室成员、自治区级普通话水平骨干测试员张琴正在给学生讲解国家通用语言文字的重要性。

张琴老师采用图文展示、视频讲解与趣味游戏相结合的方式，从促进交流交融、增强文化认同、维护统一稳定、推动地区发展四个维度，系统讲解国通语的历史渊源、社会价值及实际应用场景。经典诵读、情景对话等互动环节更是点燃了学生的参与热情，大家踊跃参与其中。

“国家通用语言文字不仅是畅达交流的‘钥匙’，更是传承中华文明、筑牢文化认同的根基，掌握它，对孩子拓宽知识面、提升综合素质、将来走向社会实现梦想非常有帮助。”张琴老师表示。

学生何毅然在活动结束后难掩兴奋：“宣讲中提到的乡村振兴、跨地区

合作等国通语实际应用场景，让我意识到学习国通语的重要性，这样的课特别有意义，我学习国通语的动力更大了！”

掌握国家通用语言文字，为各族群众打开了通往新世界的门户。在信息时代，借助国家通用语言文字，人们能便捷地获取丰富知识、先进技术与海量信息，进而提升个人素质与就业创业能力，更好地融入社会发展浪潮。青年们凭借国家通用语言文字获得更多发展机会，为家乡建设注入新活力。

近年来，准格尔旗教育体育局语言文字办公室主任赵彩莲表示：“通过宣讲、发放宣传资料等方式，能让广大师生及社会各界深刻认识到‘公民有学习和使用国家通用语言文字的权利’，以及‘推广国家通用语言文字是全社会的共同责任’。未来，我们将不断加大推广普及国通语力度，全面提高准格尔旗国通语的普及程度和质量。”

## 精准对接供需资源 “双导师”带出“小幼师”

□本报记者 刘志贤  
通讯员 芮雪 吴虹雨

“小朋友，不哭不哭，老师陪你玩儿……”清晨开园后，在锡林浩特市楚古兰幼儿园的操场上，总有幼儿哭闹着不肯入园，锡林郭勒职业学院师范教育系学前教育专业大二学生白玉洁耐心安抚着幼儿。

和白玉洁一样，她班级的31名同学以“学生老师”的身份，已经在锡林浩特市4所幼儿园开展了一段时间的跟岗实践。这种“下课即上岗”的培养方式，正是该学院学前教育专业精准对接校企资源，创新探索“一体双推”幼师人才培养模式的真实写照。“一体”即校院教师团队形成的产研学习共同体，“双推”则是以名师工作室为依托，同步推动“工匠班”学生培养和“双师型”教师队伍建设。学院师范教育系与锡林浩特市额尔敦幼儿园、宝力根幼儿园等15所幼儿园建立稳定合作机制，充分整合名师工作室成员的多元化优质资源，形成市域产学研学习共同体。

“区别于传统教育模式，‘现代工匠班’的核心在于‘按需施教’，幼儿园的老师和系里的老师对学生进行双重指导，让学生具备出校门就能上岗的能力。”学前教育专业教研室主任吴虹雨介绍，学院与锡林浩特市4所幼儿园共建“院园合作联盟”，院园双方共建实践指导委员会，制定实践方案和考评细则，经过累计两个月的工学交替学习，学生便能熟练配合主班老师完成幼儿生活照护、游戏活动、集体教学等全流程工作。此外，学院还与8所幼儿园共同制定12门专业课程的课程标准，确保教学内容与岗位需求无缝对接，“这种以教职工身份深入幼儿园的实践方式，让我们真正做到了学习有效果，工作有成效。”工匠班学生石春燕说。

在大力推动学生实践能力提升的同时，教师业务素质也得到很大提升，目前，学院学前教育专业教师中“双师型”教师占比已达62%，“心系北疆、师德高尚、知幼善育、吃苦耐劳、仁爱宽厚、传承创新”的“六全”新幼师人才培养模式正在逐步形成。